

## **Отзыв**

на автореферат диссертации Шамрая Феликса Анатольевича на тему:  
«Обеспечение конкурентоспособности судостроительных предприятий с  
применением цифровых технологий», представленной на соискание ученой  
степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –  
Экономика и управление народным хозяйством  
(экономика предпринимательства)

Необходимость решения задач рассматриваемого диссертационного исследования не вызывает сомнений и подтверждается во многих научных трудах, посвященных вопросам импортозамещения и обеспечения технологического суверенитета РФ в сфере судостроения за счет роста конкурентоспособности отечественных предприятий. В этой связи тема данного исследования может быть охарактеризована как актуальная для современной российской экономики.

Заслуживают внимания и обладают научной новизной следующие положения: обоснование применения современных методов управления обеспечением конкурентоспособности промышленных предприятий на основе повышения эффективности организационных решений при реализации предпринимательской деятельности в судостроении; формирование механизма действия проектно-технологического регламента организации предпринимательской деятельности, позволяющего сократить цикл постройки корабля, судна и его трудоёмкость.

Достоинством автореферата диссертации является логичность и последовательность изложения материала. Не вызывает сомнений то, что работа обладает научной новизной, практической и теоретической значимостью. Выводы, сформулированные автором, представляются обоснованными, а положения работы, выносимые на защиту – достоверными. Содержание автореферата отражает основные положения работы и демонстрирует то, что диссертационная работа Шамрая Ф.А. носит самостоятельный характер, хорошо структурировано, опирается на труды отечественных и зарубежных специалистов в области теории и практики экономики предпринимательства.

Автору удалось полностью решить поставленные задачи, а значит, и достичь заявленной цели, заключающейся в разработке теоретических подходов, методических положений и практических рекомендаций по обеспечению конкурентоспособности российских судостроительных предприятий.

В качестве замечания следует отметить то, что представленное исследование охватывает большой круг проблем, в том числе: комплексную оценку уровня машиностроительных производств в России, формирование схемы процесса развития инновационного ядра кластера судостроения в современных условиях, перспективные модели импортозамещения, что не позволило более глубоко раскрыть каждое направление.

Судя по автореферату, диссертационная работа Шамрая Ф.А. на тему: «Обеспечение конкурентоспособности судостроительных предприятий с применением цифровых технологий» соответствует критериям Положения о присуждении ученых степеней, а ее автор, Шамрай Феликс Анатольевич, заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 08.00.05 –Экономика и управление народным хозяйством (экономика предпринимательства).

Заведующий кафедрой экономической теории  
Санкт-Петербургского горного университета,  
доктор экономических наук (08.00.01; 08.00.05)  
профессор

Хайкин Марк Михайлович

Федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение высшего образования «Санкт-Петербургский горный университет» (Горный университет). Адрес: 199106, Россия, Санкт-Петербург; Малый пр., 83, ауд. 618. Сайт: <http://spmi.ru>. E-mail: Khaykin\_MM@pers.spmi.ru. Тел.: +7(812)328-82-41



Наименование:

начальник отдела  
производства

Е.Р. Яновицкая

СД 28.08.2012 г.